148. Quel est le nom de I'appareil qui mesure la conductibilité électrique lors

cmzh;c"‘ Mmp 'HQ

149. Quel est le nom d’une solutlon ui permet | passage du courant

" \BV\ 2 eth’u auP_.

150. Quelle est la condition pour que la conductlblllte électrique se manifeste

de nos expériences ?

électrique ?

pour une substance électroly l?ue ?

_(:ﬂ.u 0 f@ A NHJ(p .

Donne les trois conditions pour que le courant électrique puisse curculer
Hﬁlml ﬁ PpﬂAJ s 35 {fhaméﬂ iNa(L‘wl‘h(').; Nn(jrag)

Oy entation dan s (3 0% 4

152. Qu’est-ce que libere une substance é ectrolythue Iorsqu on la dissout
] L

dansl'eau?
153. Que faut-il faire en laboratoire pour identifier si une substance solide est

(5o\uL I',
Aani
Veau)

unelectrolyte?\ﬁnf\)u'b( (a SU(O{) Aan Ce f)(ll/ﬁ v Vh'puVMQ Aaw

2. Brasser S Sour DiSSOUDRE.
3. im—‘\_(('){&,u\{e, !0}\1 2,\0(1?0/}0)\//*14 (‘mnrohr .'mﬁ'f(?

Aans la adution(s! e tempn \uuinsux al uw~,«7_ulas+ance

154, Une solution qui ne permet pas le passaFe du courant électrique se
nomme _ Um0, 6N Ny ¢ 0[17[)“/4’101[12 .
155. Quels sont les électrolytes AN A;Rdwmm/ n(wJoAJ—

Zlectro lyhque

aAL'Y um,(a.ﬂml 'nes)—

156. Les solutions electrolythues sont caractérisées par des dissolutions ou Sa[, s

des dissociations | (ﬂru Guos .
157. A l'aide d’un dessin, rJiontre la différence entre une dissolution ionique et

une dissolution moléculaire.
D \'555{4&\'&’\ i6vm u'ctb&

\
Prchamco d iowms
158. Parmi les formules moléculaires suivantes, identifie celles qui sont des
électrolytes. De Plus, classe-les. CS,-C;Hs-KOH-Nal-NaNOs-HCI-CCls-H3PO4-

Dl‘SSDhJLI'm W\b‘QO:Cu(mVe_

\/_5;%] Crésamce de wm ficula

Mg(OH)z-CaCIz-H2504-NH4OH-C6H1205-CH4-PCI3. Les électrolytes sont : K(!}I:l ‘ K _9,+OH )

Vi (oot T Mo A
Mg(o*")i (qut'\'OH‘);CaCQz(C a'\'C,Q'\ 1,504 (H* ‘\'SOq ),NLL.OH(NH JL{’OH‘)
Acide Base Sel Autre
Hed KOr Nal CS2 PC.Q3
H3 00, MS(O“)*L Nan0; Ccic“jf
250, viioh  (Calla Colln 0,
CHy
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159. Enumére les propriétés des solutions acides.

Vo sf- an);::mmﬂﬂ&mmmm aige -
Mﬂgmwww it un

Qo.Z (H) = VihageaY don. ioms ¢ -

160. Enumere les propriétés des solutions basiques. f)bu,‘ﬁﬂﬂj Qg ,ng,‘&{ CRQ,
A 0
‘\’D : it =

ne ‘g — 4 DH_(h’_d{o)(wL\).

161. Enumeére les propriétés des solutions saIines.( Qn&“,‘s Q ﬂl Ig Coty [‘an“"
{‘)os‘\’ﬁ% o t\éfag’(\‘k_

162. Julie fait différents tests concernant trois solutions. Le tableau suivant
résume ses observations notées. Pour chaque solution du tableau, indique s'il
s’agit d’un acide, d’'une base ou d’un sel.

Test | Réaction | Sensation | Réaction au | Conductibilité Nature
au papier au magnésium électrique
Soluti de toucher
tournesol )
Solution1 | -----mm | om0 e Bonne -A/CLQI.VLQ.
Solution2 |  Bleu Glissant | === Faible harsque
Solution3 | Rouge | -------- G::f fr?rzm\;'z Moyenne oo
163. On te présente une solution. Tu dois en déterminer la nature acide,

basique ou saline. Tu disposes de tout le matériel nécessaire a ta recherche.
Propose des manipulations qui permettront de mener a bien I'identification de

cette solution. Dans la manlpulatlon d nne les résultats attendus.
'0\/ffl—£?/ -OfA fmﬂlme nlm 'kﬂﬁdﬁ%&&ﬁwm Oll
du conductimstve .

2. }’I(Q v o mm.‘e/ o toumes : dans Jrfn ﬁc(/u'ﬁm .

51 a 50()_.441@/\ m/{'(:m,@,,r*nce ne er'f(.r. [ p‘\' ue le PaP

"’ﬂu{v\p ﬁﬂ? IDO\/!CV\T feu al —> Qﬁ(u:{\:m/\ aCld,Q /

4 MMMMMWQ

Sila ijhm ot condudtaice dls lecﬁ.cnte t que \e apiel de
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164. Tu es en présence d’une solution acide. Tu veux éliminer les propriétés
acides de cette solution. Propose une fagon de faire « disparaitre » les
propriétés acides de cette solution. Ta procédure devra indiquer le moment ou

les propriétés acides disparitront. \
l. Hi ) : : ' | iég

165. Dans un garde-manger, tu trouves une boite de poudre blanche.
L’emballage indique « acide tartrique ». Doutant que les acides puissent étre
conservés dans le garde-manger, tu plonges un papier de tournesol bleu dans le
contenu. Or, il ne se produit rien. Pourtant, ta mére affirme qu'’il s’agit bel et
bien d’acide tartrique. Explique cette absence de réaction au papier de

tournesol.
s acidm | ) I r 'l
Fout Witesudre Lacido 'hrJrr.‘o{m Aede dans Veau,

166. Nomme deux acides, deux bases et deux sels qu’on trouve couramment
dans les foyersAr .'/ﬁM? F}Sln,‘rme‘u’m ds ff?Lrtm 5 Dasen - Saun @
Wu%i@”«; -Dvranp j’ S)’ﬁ ! A.P,/ a& +4/)/e— <ol réo_ (‘/l/u'llm (/W(

‘alarer).

167. é On reconnait facilement les acides a l'aide de leur ff mule moléculaire,
car celle-ci commence généralement par un M&#&&%@z
An-motad g rtuge ‘dntrms (mbad)

et se termine par un — ou un _G r¢
168. Quel est I'acide organique dont la formule chimiqué ne commence pas

par un atome d’hydyogéne et que tu dois connaitre par coeur ?
CHCoOH (acde acebigue (visaace
169, Par quel radical se tetmine la formule mqgléculaire d’'une base ?
4o m\:raf \«\A{_immjjo (UO ).

170. Les formules chimiques des bases et des sels peuvent ne pas commencer

par un métal, mais pIuté‘)t F_)F;un groupe d’atomes. Lequel ? H>
Lie_avsupe. d'aTomes ammpnium Nty
o, b, . . e o .
171. Al'aide d’un dessin, explique la différence entre un électrolyte faible et
un électrolyte fort.

é\ecﬂo't’fe -paila{e Z\QL{%’tﬁe @rf
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172. Parmi toutes les propriétés et caractéristiques suivantes, choisis celles qui
s'associent aux acides, aux bases et aux sels et inscris-les dans la case
appropriée. Note : Une méme propriété peut étre inscrite dans plus d’une case.

J'ai un go0t aigre.

Je bleuis le tournesol.

\ﬁscosité au toucher.

Je réagis avec le magnésium.

En solution dans I'eau, je deviens un électrolyte.

J'ai un goOt salé.

Je libére en solution des ions H*.

Je réagis avec certains métaux et je libére alors de I'hydrogene.
Je contiens le groupe d'atomes OH.

Je suis formé de I'union d'un métal et d'un non-métal.

Je suis chimiquement neutre.

Neutralisation par un acide.

Ma formule moléculaire débute généralement par de I'hydrogene.
Ma formule est H,S0,.

Ma formule est Ca(OH),.

Ma formule est MgSO,.

Ma formule est CaCl,.

Ma formule est NH,0H.

Dans la case appropriée, n'inscris que les lettres d'identification (a, b, ¢, ...)

ACDE [d-cl-e-g-h-m-n| s |b-cop-i-Lo-r| sle - Kpq
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173. La mole correspond a quelle valeur ? (0 X LD

174. Quel est le nombre d’Avogadro (Na) ? 6 X 1025

175. Quelle est la variable qui représente lamole ?__ Y)

176. Le tableau périodique donne la masse Y2 ung. )

177. Il y a combien de molécules dans 5 moles de dioxyde de carbone ? 3_X__I_0 gggzuloj

rncl—b % bl 5melX6X10 23, fozule
Ima( — @xo%%&av&& 2% .

178. I y comblen d molecules dans 0,7 mole d’ acude acethue ? AX Vl/l:féwly
O ’r’m O ?’XC«XID Aa& {. “e
2y 5 cag)
179. I y a combien d’atomes dans 2 moles de calcium ? l 2
L4
- 4ca]' 2XGX10%2 calcium
l wmok P b Y 1p% abw
!

180. Lorsqu’on veut calculer la masse molaire d’'un atome ou d’une molécule

on doit arrondir la masse qui se retrouve dans le tableau périodigue a I'ynité,

sauf pour deux éléments. Lesquels?Cu/V;’é r Q?,sﬁ gﬁl { éz Ye ¢ 35/5'?—
181. Quelle est la variable de la masse atomique ? M
182. Quelle est la masse molaire atomique des éléments suivants ?

a) Ca

b) P g /o

c) Na .

d) 9 35.5g./mA
e) Ag fézigi:;ﬁ

f) Au
YAy

f) CuCl; 3§ + 2
g) CH3COOH IZQ:HZX 92+‘29*”“9il!€9*‘9 ng 5”: = G_%ng‘f

h) Mg(OH)z S"Ba!m.-Q

i) (NHa)2SOa(: zx.gg)*(gx.g)ﬂzgi!gmg) 33?-3 Eh,,.\; o = \52 9/,,,,(

j) CCly lQo-’rL\—h("JS' G‘a\"‘ lf‘ln ll.ao' L;—\St}s/w\
k) NH4CI A

) HS {ZX\:_)}\A- 9)3.3:3'-!3
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184. Combien de moles d’atomes Qu de molecules compte-t-on dans :

§ a) 16gdesoufre? 0,5 mof d ot omes de soufre-
mmd —b 165 b= 0,5 m

\md  —> sag 32

gl’ b) 140 g de silicium ? mn_}\i d 'a]lomeg g/@ silVcsum
11/03-—-) /)émdo‘; \Hoxi = SW\U‘)
283 —7 M 22

C c) 36 gde carbone ? ﬁmr_e J‘ojf'omes ole, Car‘oaﬂé’,.

S(DS—VMMD‘? 20X\ = JW\u’(

|2j — imd 7

Ca d) 10gdecalcwm?wapafomes de callcium
o — X _ s
Ho59_,,|m IO)<| - 0,25 m

Cl, e 135gdechiore? 1,4 MQMQ moleeules de chlore

1359 —7 Kvmal 135 x) =\
T BT Fenok
f) 'gélBgde CO,7? 6\2 6? JQ_ mOle’ou/ej dﬂ Ol«(‘OXYA 6/2 Cd,fbDﬂQ_/
Q%a—‘l? N 88X — 7
gt oind St 2
g Lg?g deNHs ? 4 of 6lo modituber ol‘cwnmmu'qu
6% -’V’XMJ (p%')(l _ L‘MD"

\49+(3x'9 —> 1o of

h) 9gdeHzO? O,S‘nng@a@e mo'eewles J\eau

A9 — Kl qxl = 0,Smd
2xta ) + 169 —PI1n

i) S?SggdeHzSON L o o_ég, mo‘eg,(,u. es OIaClcﬂL SW‘FW'CI“L‘
Ag6—p m Mot ‘Iim _ lmo‘P

-

AX \9)+323+(‘1‘x"93 —7 \m |
( qeg j) 50gdeCaC0O3? _M cln, m obtulos de Carloma"”e 0@& CG\ICWM

S-OS—PI)QW\J 20Xl = O Sm
1{03+ 129.4,(3)(%9) -v"\ma? ‘-a-g—- !
1009
k) 37gde Ca(OH); ? ; ol J.p, molew,lu. J;L CQ(O“)Z ‘
—>amd B
4°9+(2K"05)+ 2}, ‘?-—9 ) mo\ 3% = o, 5"’”‘7? 145
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185. Quelle est la masse de :

a) 2moles d’atomes de Al ? SHq

2mal —p x _
Vol 4’94% &1{3’-}'543

b) 3 5 moles d’atomes de Na? D O, 5 a
'RUQ—P %9 35K23 = B
\

c) 4 moles de molécules de NH4Cl ? L g

Y o= ¢
ok _—7l¢9+(4x\9)-\—35'59 HX54S" — 214,
53\59 I
d) 2,25 moles de molécules de H,S ? '46) 5_q
2,25 of = X
\en of "”@:’?'3)1“329 _2_3_{_._:_5_‘4 '1(015.9
e |
344
e) 5,3 moles de molécules de Al,03 ? 5‘40, ég
5,3mc’Q—i7 X9 2 _
\wof —9({x2?9)+(3X'59) 5—'-%1?9- - 5'40'6‘9
|029
f) 1,4 moles de (NHa)2s0s? 134, 83
Y
\‘mg'_?:f('f?.q Y4 (Fx1g)+329+ (HXibg)  1,H¥15% = l‘Z‘hgg
1329 '
g) 10 moles de Mg(OH);? SH O 9
\0 i 4
\mms-(i?zug-k(zxw Y+(2xg) \2-2-;-56 - 5899
589
h) 8,25 molesdeccl,? | 270, 59
825"*”?“‘?”‘9 2,25 X154 = | 270,57
imdd = \2g+ (4x35,59) — 1°9
W
\S"‘g
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186. Calcule le nombre de moles dans chacune des quantités suivantes.

a) 10gdefer. 0, \%VYM’Q

104—7 nemn 2 10X!
Sey j——? rnd 56 = 0 IBMO’(

b) 49 g d’acide sulfurique (H2S0.). Q, Sm KP

Ydg—P A m N
(2019) 3%¢{4xtég =7 1m %ﬁgi’ —Orgma’P

99
3 c) 63 gde carbonate de calcium (CaCOs). §2l b ﬁmgi

633—-7/)0«459 bAIXI = 0, 3
tyiglonty) 7 g = A

'0% d) 100 g d’hydroxyde de sodium. 2 l)/ W\‘X

100 —-{7/)(MO’Q \OOX' —
ng 9——7 ok Llo 2 gmo/e

dog
CH}COOH e) 180 g d’acide acethue 7'm ,5,0

180g —amak %X = 3 P
P m
\29+(5X'9)H29+ lbgtlegtig—> 11 of

6Oj f) 142 g de chlore (Cl2). 2 44| O’P

ldlg_jfmj axi_ o)

2% 35,S. F1

\/7;'/@\9 g) 88gde sel de table. (NaC () Iggm’.“.p
EBB‘P/)(MGP 88X - 1,5 meh

23g+3550 — md  Sgs

Sg'fh) 110 g de dloxyde de carbone. _@ Z,Srho-p
110g—P xmdf
l29+('2-xmgg—i>|mof U:'O—? = 2,5 vmy{}
|)990gde nitrate d’ammonium. NH’:J V127
qOS—P/XMJ 4o
(4xight 14+ (3X16g)—> | mot — = |n|25leP
2
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187.

10.

11.

12,

Dans la grille, trouve le mot. Par Ia suite, place-le vis-a-vis la bonne
définition.

Loi selon laquelle des réactifs qui se
combinent pour former plusieurs produits

différepts le font toujours dans des
rapports simples, les uns par rapport aux ‘\“ .
autres., (2 mots - 20) O(.L \0“6

Loi selon laquelle les réactifs se
combinent toujours selon des rapports

simples pour former un produit, ‘\"( AN
(2 mots ~ 19) ]Q'IQ( \{En 5 ;HQ“! ; {“Qﬁ

Phénoménes chimiques dus aux bris de liens
chimiques et & la formation de nouveaux -~ .\_, .
composés. (2 mots - 18) C

\J
iau
Représentations i 1'aide de symboles

appropriés de réactions chimiques.

— . o
(2 mots - 18) Equa{'\@ns CI/HMI('J:I,{PS

Elle &quivaut 2 6,023 X .1023 et est | '
représentée par IVA. (3 mots - 18) “ {b
Elle repr&sente la masse d'une mol&cule ! - 1
exprimée en u., (2 mots - 16) i e_

Ensemble de calculs basés sur les rapports %1" \/\' /.‘— .
dans les &quations chimiques. (14) pecvometne
Quantité de chaleur produite 3 la fin d'une -
réaction chimique; elle est le signe d'une F . =
réaction exothermique. (2 mots - 14) JY\O(B\Q 1 (Fp/

Phénoméne au cours duquel il y a absorption 6 + .
de chaleur, (13) n

Elle indique la masse d'un atome en u. H
(2 mots - 13)

AS5S¢ a[‘h)m{ns Ue
ume upé une mole de molécules. «
(2 mors < 15 PET ume mote de molécule \/alume molaire

Réactions au cours desquelles il y a -ka v
dégagement de chaleur. (13) EXD | @y il ﬂ'ﬂe
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16.

17.

18.

19.

20.

23.

24,

25,

26.

27,

28,

Elle équivaut i la masse d'une mole.
(2 mots -~ 12)

Synonyme d'équilibre d'une &quation., (11)

Composition donnant la proportion en masse
des différents atomes d'une molécule
exprimée en %. (11)

Veut dire la méme chose que "balancer une
équation'. (10)

Ils se retrouvent du cdté gauche d'une
réaction chimique; synonymes de réactifs.

(9)

Chimiste frangais né i Paris (1743-1794),
1'un des créateurs de la chimie moderne.
On lui doit entre autre la loi de la
conservation de la masse. (9)

Elle sert 3 représenter une réaction. (8)
Lettre ou groupe de lettres adoptées pour
désigner un 8lément chimique.

(pluriel - 8)

Synonymes de réactants, (8)

I1s sont obtenus & la fin d'une réaction
chimique et se retrouvent 3 droite d'une

géquation chimique. (8)

La plus petite partie d'une substance pure

qui existe d 1'état libre et qui en conserve

les propriétés., (8)

Réaction au cours de laquelle un composé
est reconstitué 3 partir de ses éléments.,

(8)

Synonyme de '&quilibrer une é&quation
chimique". (8)

Réaction au cours de laquelle un composé
est réduit en ses €léments constituants,

(7}
11 quivaut 3 1 X 107° kg, (6)

Représentation physique d'une réalité
abstraite ou inaccessible aux sens. (6)

Q)a lav\ Comn 9(\'\"

Ca.n'i‘é'sfmqlo

F_.fllll;lll l)f@f

?\é’ 0 c+(1 an<,

!__l A \/Ql.ﬁ el
E qua‘h'()ﬂ

%\A pA jbO 5-? S
Ragctifs

Prﬂ’){:le{ : +5

|j|o|g'(:g ip,
Su_l V\‘(. EC.e

anan ce(”

ﬂy\al\gSQ

G-f‘a Mme.

ani;a(?




)
29. Partie de molécule; la plus petite partie H+
qui puisse entrer en combinaison, (5)

30. Unité de base pour les volumes gazeux dans I ‘+ e
le systéme international. (5) 1 (

31. La quantité de réactif qui est en trop dans E £y
une r€action chimique. (5) XC Qj

32, Par convention, le nombre fixe de molécules
contenu dans un volume de 22,4 { dtun gaz,
aux conditions standards, i.e. 00C et M 4
101 kPa, (4) 0

chimique lorsque les molécules se défont

33, 1Ils se produisent au début d'une réaction B
A
pour se réarranger autrement, (4) fl S

34, Celle de Lavoisier dite aussi de 1a
conservation de la masse en est un s
exemple. (pluriel - 4) (015

La phrase dissimulée contient 12 mots, 48 lettres; il en a &td
question 8 2 reprises dans le présent texte.

Ld /oi de ):A\/(){S{W nu lof glo _(a Cf)nsoh/zfl'fon
do o waliece
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